

# 腰椎牵引带平行牵引治疗腰椎间盘突出症

河南中医院附属医院 陈书镜

我院自1985年以来，运用腰椎牵引带平行牵引治疗腰椎间盘突出症50例，方法简便，疗效满意，介绍如下。

## 一、一般资料

采用腰椎牵引带平行牵引共治疗病人50例。其中男29人，女21人，干部16人，工人29人，农民2人。经治疗后痊愈25人，好转23人，无效2人。

## 二、疗效标准

治愈：腰腿痛症状消失，下肢麻木感觉消失，直腿抬高试验为90度，屈髋试验（一），腰部前后屈、左侧屈正常，肢体活动自如，可坚持正常工作。

好转：腰腿痛症状消失，下肢麻木感觉消失，直腿抬高试验为90度，屈髋试验（一），腰部前后屈，左侧屈稍疼痛，肢体活动正常，劳累时腰腿稍有酸困感，可从事轻工作。

无效：病情无变化。

## 三、牵引器械

胸带一个，腰带一个，床头牵引架一个，牵引重垂若干个，以便调整牵引重量。

## 四、牵引方法

先将胸带围绕胸部扎紧皮带，然后用绳子固定于患者头端的床头上，再将腰带围绕腰部扎紧皮带，将床头牵引架挂在患足端的床头上，用一根尼龙绳一端系在腰带上向下牵引，一端穿过床头牵引架上的滑车，系上重垂，利用滑车和重垂的作用起到牵引作用。牵引重量一般为80~120市斤，个别情况随时增加或减少。

## 五、病案举例

（上接23页）

的拘紧和松软。正是这种反应对肌肉组织发挥“按摩”解痉的作用。使用该治疗仪过程中，使全身及局部发热、舒适、轻松，达到温经活络，治疗梨状肌患之目的。

3. 电麻及放散感：在治疗过程中，我们见到将治疗头置于健侧环跳部位时，局部产生电麻感，并可沿坐骨神经向下肢放散。而置于患侧环跳部位时，此感觉很微弱，甚至消退。随病情好转，此电麻及放散感亦逐渐恢复。利用这一点可作为疾患好转的一个指标，这也可说明梨状肌疾患系气滞血瘀经络不畅所致，一旦得以改善，经络畅通，气血运行正常之（尤其B组病例解除之梨状肌痉挛产生的对坐骨神经的卡压）此种感觉的恢复就更为明显。

4. 复发率：27例随访结果存在不同的复发率：A组17%（2/12）B组80%（12/15）。A组复发率低，说明患者只要不再扭伤劳损或受寒湿，单纯的梨状肌

1. 患者吕××，男，35岁，住院号16129，因劳动时不慎扭伤腰部致腰痛剧烈，在当地治疗有好转，1986年12月，腰痛加重，不能行走，治疗一月疼痛稍减，1987年4月，又因劳动不慎，扭伤腰部，摔倒在地，随即症状加重，腰部疼痛且向下肢放射，双下肢后侧，小腿外侧酸胀麻木不适，并有烧灼感，不能站立，行走时需用双拐，走数步后，疼痛剧烈，满头大汗，于1987年6月13日入我院治疗，入院后采用腰椎牵引带平行牵引，因患者体质肥胖，重量用至130市斤，至1987年11月9日痊愈出院。治疗时间61天。

2. 徐×，男，26岁，住院号28296，患者在梯子上装架电线时，梯子倒下摔倒，致腰部疼痛不能行走，在当地服药、针灸、推拿治疗无效，1986年10月住我院治疗，经拍片，腰椎骨质无异常改变，检查：腰前屈75度，不能直腰、勉强直腰则疼痛剧烈，更不能左右侧屈，腰痛向左下肢放射至足跟，住院后经牵引176天，症状消失出院。

## 六、讨论

1. 腰椎牵引带平行牵引，方法简便，疗效确切，花钱不多，根据50例患者疗效统计，治愈好转率可达96%，是腰椎间盘突出症的一种较好的治疗方法。

2. 牵引重量的掌握，根据病人的耐受力和体质强弱适当调整，当新病人开始牵引时，重量要轻，逐渐加大重量。同时还要根据病人的体质强弱掌握牵引重量，体质强壮，重量可用120~150市斤，体质弱者仅用70~80市斤即可。总之，要根据病人实际情况，牵引时感觉舒适为原则。

疾患很少复发。B组复发率高，说明单纯从功能上解除梨状肌痉挛，只能短期内缓解该肌或肌腱对坐骨神经的卡压症状。只有从器质结构上（用手术方法），解除对坐骨神经的卡压，才能根治梨状肌综合症<sup>(1)</sup>。

5. 失败率：30例中有2例无效。仔细追究病因，才发现系诊断上的偏差。一例系腰椎管狭窄症引起的梨状肌疾患，一例系左股骨头缺血性坏死，髋关节骨关节病所引起之梨状肌疾患。还有另外一些疗效不甚明显的病例亦有类似情况。这提示我们，在治疗梨状肌疾患时，一定要注意鉴别诊断，一定要区别该疾患是原发的还是继发的。前者可用温经活络保守疗法，而后者则必须治疗其原发疾患才可能收到疗效。

综上所述，用温经活络的保守疗法治疗梨状肌疾患，收到了较满意的近期疗效。该疗法祛寒湿，温经活络，解痉挛，气血畅通，见效快，简便易行。尽管对于梨状肌综合症的复发率较高，但是从时间上、经济上、实效上还是受到患者和医生的欢迎的。